

DIARIO

Periódico de la noche

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Lucha enconada -- Atropello policiaco

El Diario
es el periódico más barato de la provincia

Lucha enconada

Apenas si fuera de los muros de la histórica y antigua villa de Ledesma ha repercutido el eco de las discordias que dividen a sus moradores ni de lo que ocurre en su pequeño recinto. Y sin embargo nada más grave ni más digno de ser estudiado por la prensa y previsto y solucionado por quien tiene el encargo de restablecer en los pueblos el prestigio de la Ley y de velar por la pública tranquilidad.

Una sencilla cuestión que pudo reducirse en un principio a mera contienda electoral ha tomado en la nombrada villa las proporciones y caracteres de una enconada lucha de bandos, de partidos y aun de las que no solo ha promovido ya muy graves trastornos de orden público, si no que podría fácilmente acabar en una batalla sangrienta.

¿Y cuál es el origen y las causas de este estado de cosas?

Largo sería el historiarlas todas; pero aunque las conocemos perfectamente, solo hemos de referirnos en obsequio a la brevedad, a las que mas

de cerca han ocasionado el conflicto.

Un buen número de obreros, unidos por los vínculos de una asociación creada por ellos mismos, pero a la que prestaron aliento y dirección personas más pudientes y entendidas, formaron una candidatura para las elecciones municipales en que se daba representación a todos los partidos y a distintas clases sociales de la localidad. Lejos de ser bien acogida esta iniciativa, pronto se promovieron contra la idea de los obreros dificultades y obstáculos. Ciertos elementos acostumbrados al mando y al cacicato se revolvieron, intrigaron y no se dieron punto de reposo hasta ver deshecha la candidatura formada poniendo otra enfrente, para el triunfo de la cual apelaron antes de la elección a muy absurdas y censurables violencias.

Así las cosas, llegó el día de la votación. Los obreros, irritados no tanto por la ruda oposición que se hacía a sus pretensiones, como por los medios que se empleaban para vencerles, sintieron desbordarse su ira y avasallándolo todo, cometieron actos que acaso no estuvieran bien justificados, pero que nadie dejará de disculpar.

La elección de uno de los distritos de la localidad tuvo con esto que ser anulada, y he aquí de nuevo planteado el conflicto.

La ley obligará muy pronto a convocar nuevas elecciones y otra vez se encontrarán frente a frente los

partidos que por una serie de extrañas circunstancias ó acaso por un juego peligroso, se han dado en llamar de los pobres y de los ricos.

¿Qué sucederá si antes del día de la contienda electoral no se ha tratado de templar la pasión con que luchan los contendientes, ni de desarmar su cólera? Que acaso la paz de aquel hermoso pueblo quede turbada para siempre y la sangre de sus hijos manche las calles de la histórica villa.

A evitar esos peligros y esos males deben tender los esfuerzos de todos. Preciso es que quien tenga influencia bastante exhorte a los ledesminos a la concordia, y quien tiene autoridad para mandar les obligue al mutuo respeto, forzándoles a una justa avenencia.

Seguros estamos de que los ledesminos no serán sordos a estos llamamientos y que desechando la ingrencia de los extraños que no les hablen de paz y de reconciliación, buscarán el medio de concordar sus aspiraciones en bien de todos, ya que a nadie tanto como a ellos ha de interesarle la prosperidad y el porvenir de aquel pueblo.

Política Europea

El teatro de la guerra en perspectiva

Aunque las noticias siguen siendo optimistas, consideramos

útil recordar a los lectores algunos datos sobre los países en que va a verificarse el temido conflicto guerrero:

La península de Corea tiene posesiones rusas y chinas por límite Norte, por el Este también al Celeste Imperio y los mares amarillos y del Japón por los otros límites; tiene una extensión de 218.000 kilómetros cuadrados y 15 millones de habitantes.

Corea se pronuncia en japonés Horace, en chino Kau-re y en coreano Kori, nombre que se deriva de un pequeño reino así llamado.

La denominación nacional es Tsio-Sien, de donde los chinos han hecho Tchis-Sien (frescura de la mañana) por el aspecto florido de las costas.

El interior—que se parece mucho a Italia—es muy accidentado: tiene cordilleras con picos de 3.500 metros, entre ellos el llamado pico de la Cabeza blanca, cuya cima está siempre cubierta de nieve.

Los rios son más bien torrentes. Los principales son el Tumen-Ulla y el Ya-lu-Ulla (Ulla quiere decir río), el uno hacia el E. y el otro hacia el O. La fauna y la flora tienen poco de particular; solo el predominio de los animales salvajes, tigres, pante-ras, osos, etc.

Los habitantes son más robustos y de mayor estatura que los japoneses y chinos; se diría una raza de transición entre la mongólica y la blanca, y el idioma difiere también del

chino y japonés, es polisilabo, carece de l como el último y tiene 14 vocales terminando cada palabra por un sonido gutural difícil de emitir. Reclus dice que tiene analogías con el vascuence.

La religión oficial es el budismo, pero entre los letrados predomina el racionalismo de Confucio.

Es permitida la poligamia aunque no es general. Las mujeres, solamente andan por las calles al obscurecer cuando ellos se recojen a sus hogares. Si alguno se retrasa debe marchar por la acera opuesta.

La dinastía reinante, despótica, tiene su origen en el siglo XIV. Hay sin embargo, un Consejo de tres individuos ayudado de otros seis que dirigen departamentos diversos. Y como en China, todo ciudadano puede ser llamado a ocupar cualquier puesto por elevado que sea, solo hay gerarquias en los grados académicos. Los nobles no pagan impuestos y sus casas son inviolables para cualquiera que se refugia en ellas.

La corte es Seul (significa también capital) y hay ocho provincias. Poco a poco han ido las otras naciones concertando tratados de comercio con Corea, logrando libertad para ocupar el país, y el Japón sobre todo facilitando la construcción de vías férreas.

Como los puertos que más al N. en la Manchuria tiene Rusia, están hechos casi siempre, esta nación desea encontrar refugios más cómodos en

CAPÍTULO VI

Los sombríos prescutimientos que se habían apoderado de la señorita de Scuderi al día siguiente de la extraña visita del joven del aderezo, acababan de realizarse de una manera terrible, pues veía al hijo de su querida Ana, envuelto, aunque inocente, en una acusación tan grave, que era casi imposible librarle de una muerte afrentosa.

Le conmovía profundamente la heroica resolución de Olivier, que prefería sucumbir antes que revelar un secreto que hubiera hecho morir de dolor y vergüenza a Magdalena.

Por más que revolvía en su imaginación, no encontraba ningún medio de arrancar a aquel desgraciado a la acción de los tribunales, y sin embargo estaba resuelta a no retroceder delante de ningún sacrificio, para impedir la injusticia que estaba a punto de cometerse.

Se torjaba mil planes descabellados que desechaba uno después de otro, y había momentos en que desmayaba, y no sabía

«Desesperado y temiendo una desgracia, observé atentamente a Cardillac, y por sus palabras incoherentes y sus menores movimientos, me convencí de que meditaba un nuevo asesinato que quizás debía intentar aquella misma noche.

«Me propuse salvarlos a costa de su vida y de la mía, si era preciso.

«Luego que Cardillac se retiró a su habitación, a las nueve según costumbre, me descolgué por una ventana al patio, me deslicé por la abertura de la pared, cuyo secreto conocía, y fui a ocultarme sigilosamente a corta distancia en la obscuridad.

«Pocos momentos después, llegó Cardillac, pasó a mi lado, y se deslizó a lo largo de los edificios; mi corazón latió con violencia y le seguí, pero cerca de la calle de San Honorato desapareció sin saber como.

«Iba a colocarme a la puerta de vuestra casa, cuando así como la noche en que la casualidad hizo que fuera testigo de un asesinato de Cardillac, vi llegar cantando a un oficial, sin percibirse de mi presencia.

«En el mismo instante, un bulto se lanzó sobre él.

«Era Cardillac.

«Quise evitar aquel nuevo atentado, di un grito, y en tres saltos me coloqué cerca del asesino con intención de detenerle, pero con gran sorpresa, vi que Cardillac cayó en tierra lanzando un gemido lúgubre.

«El oficial tiró su puñal, desenvainó la espada y se puso en guardia, creyendo que yo iba a secundar al asesino; pero al ver que me acercaba al moribundo para socorrerle, se alejó precipitadamente.

«Cardillac vivía aún.

«Recogí el puñal que el oficial había tirado, coloqué a Cardillac sobre mis hombros, y con gran trabajo lo conduje a casa sirviéndome de la entrada secreta.

territorio Coreano. Cosa parecida ocurre al Japón, y de ahí—entre otras cosas—las diferencias que se presentan y que dan probabilidad á la guerra de reparto de la Corea.

Sección Oficial

De la Gaceta

Gracia y Justicia.—Real orden aclarando lo dispuesto en el art. 4.º del Real decreto de 26 de Febrero del año próximo pasado acerca del reparto forzoso, entre los notarios, de las actas de protesto de letras y demás documentos de giro.

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se expresa las cantidades que ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

Gobernación.—Real orden resolviendo una consulta de la Comisión mixta de reclutamiento de Soria acerca del procedimiento que ha de seguirse con los mozos cortos de talla que, por hallarse enfermos, no comparezcan ante ella ó los respectivos Ayuntamientos.

Instrucción pública.—Real orden nombrando á D. Tomás Lestán profesor interino de la cátedra de violín del Conservatorio de Música y Declamación.

Otra disponiendo que los artistas premiados con primeras medallas en Exposiciones generales ó universales puedan tomar parte en los concursos para proveer las auxiliares de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado y de las enseñanzas artísticas de las Superiores de Agricultura.

Otras disponiendo se anuncien á traslación varias cátedras vacantes en los Institutos de Baeza, Guadalajara, Mahón, Reus, Santiago y Segovia.

Otra aprobando los adjuntos cuestionarios para los exámenes de ingreso y el que ha de regular el ejercicio escrito del examen de reválida en las Escuelas de Veterinaria.

Otra, comunicado, aclarando las dudas producidas en la interpreta-

ción de la Real orden de 7 del actual relativa á las salas de estudio y espera,

Agricultura y mercados

VALLADOLID.—17

En los almacenes del Canal han entrado 360 fanegas de trigo á 47'25 reales las 94 libras.

Centeno á 35'50.

Harinas clase selecta á 36 pesetas » » buena y blanca á 36 pesetas.

» » corriente á 35 pesetas » » 2.ª buena á 33 los 100 kilos.

Salvados.—Tercerillas buenas á 11 reales arroba.

Tercerillas medianas á 10'50.

Cuarta buena á 9'50.

Comidilla á 8.

MEYNA DEL CAMPO.—17.

Han entrado 100 fanegas de trigo, cedidas á 45 y 45'50 reales las 94 libras.

Centeno á 33.

Cebada á 26.

Algarrobas á 36 y 34.

Suceso interesante

Ampliando las noticias que bajo este mismo título publicamos ayer, relativas á un hecho acaecido en un convento de esta capital, podemos añadir hoy nuevos y curiosos detalles, de cuya exactitud nos responden personas de reconocida veracidad.

La joven á quien contra su gusto se hizo ingresar en el convento, protestó repetidas veces de la determinación que con ella se tomaba y que le fué impuesta por su propia hermana y la superiora de la comunidad. Su estancia en el interior del convento fué muy breve, pero nadie sabe cuánto tiempo hubiese du-

rado sin la oportuna intervención del Procurador á quien en nuestro número de ayer aludimos y cuyo nombre corresponde á las iniciales de I. C. y el cual intervino á instancias del novio de la joven.

La casa ó convento en que tuvo lugar este suceso, es el de las Adoratrices.

Según se nos dice, ayer mismo se celebraron las amonestaciones matrimoniales de la joven protagonista de este relato con el que tantos esfuerzos supo hacer por rescatar á la reclusa.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 19.—Martes.—San Canuto, Rey y mártir; del cual se reza con rito semidoble y color encarnado; Santos Mario y Marta, mártires.

Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio. San Martín.—Al obscurecer el ejercicio mensual Josefino.

Audiencias y Juzgados

Señalamientos para el día 19.

Sección primera

Se verá la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra Catalina Turridí Torres, por el delito de estafa.

Ponente el señor presidente, defensor el señor González, y procurador el señor Corona.

Sección Segunda

Conocerá esta Sección de la causa del Juzgado de Béjar, por hurto, contra Pedro López; siendo ponente el señor Casas, defensor el señor Ceballos y procurador el señor H. Matías.

A continuación se verá otra del Juzgado de Peñaranda, contra Severiano Sánchez y otro, por hurto.

Será ponente el señor Pelayo; defensor el señor Zugarrondo, y procurador el señor H. Matías.

Atropello policíaco

En nuestra Redacción se ha presentado Ricardo Gómez, que nos denuncia el hecho de que en la noche del viernes, y en la Plaza Mayor, fué agredido por un agente de orden público dependiente de este Gobierno civil, el cual descargó sobre él una lluvia de bofetadas y golpes que le dejaron mal parado.

La causa de la agresión parece que está relacionada con una denuncia presentada por el agredido en la sección de Higiene de este Gobierno civil.

El atropellado, que aun conserva en el rostro señales de la agresión de que fué víctima, nos asegura que ha denunciado el hecho al Juzgado y que está decidido á reclamar contra el agente por quien fué maltratado.

Como tratándose de la policía en España, y particularmente en Salamanca, no pueden parecer imposibles estos hechos, publicamos el que se nos denuncia, esperando que el señor Gobernador averigüe su fundamento é imponga por su parte el debido correctivo al dependiente de su autoridad que de tal modo parece haberse extralimitado.

Un viaje al Polo Sur

CRÓNICA MARAVILLOSA

(Continuación)

Se trabajaba con sierras hachas y barrenos para cortar el hielo y poner en movimiento el buque.

Al mismo tiempo hicimos tentativas para hacer volar el hielo, pero con poco éxito.

A fines de Enero y principios de Febrero, el hielo estaba extremadamente agitado. Se formaban de golpe huecos que pronto desaparecían y toda la masa de hielo quedaba flotando en el golfo. A veces nos encontramos más cerca de la isla Dundee ó Paulet y otras próximas á Cokburn ó Seymour. Pero estábamos aprisionados sobre nuestro «pie de hielo», que no podíamos aprovechar de ninguna manera. El 29 de Enero nos llamó la atención mucho ruido sobre cubierta. La masa de hielo se había partido, pero quedamos sobre una mitad. A causa del secudimiento se abrió más el rumbo. El 31 tratamos de poner á flote el buque por medio de cabos desde los topes, pero sin resultados. Lo único que conseguimos fué que el buque quedara muy tumbado por el lado de babor, lo que era de no muy halagüeñas consecuencias.

El domingo 1.º de Febrero fué uno de nuestros días peores. Era las nueve de la noche más ó menos, y había concluido mis anotaciones sobre los acontecimientos del día, cuando el buque, de golpe, empezó á darse vuelta sobre babor; subí por la escalera muy apresuradamente, y en la puerta me recibió el capitán con estas palabras: «Ayúdenos á bajar los botes con provisiones, porque el buque va á tumbarse.» En ese momento nevaba con fuerza y no podíamos ver á pocos metros de nosotros.

Pronto estuvieron los botes abajo, del lado de estribor, con provisiones, ropas y bolsas para dormir en el hielo. Había que apresurarse porque la menor presión del hielo podría tubar el buque. Pensando que el último momento llegaba, casi nos sentíamos más tranquilos y resignados á morir, y sin embargo, el buque había sido nuestra vivienda, nuestro todo; sin él, en aquel terrible mar de hielo, nuestra vida iba á valer muy poco.

Podría parecer paradoja, pero el tiempo tan desagradablemente largo, la incertidumbre tan pesada, nos impulsan á admitir cualquier cosa que pudiera libertarnos de mayores contratiempos.

Mientras tanto, esa libertad no llegaba. Las presiones cesaron; conseguimos apartar el hielo de abajo de la proa hasta que otra vez el buque se colocó en posición normal.

«Ya sabéis lo demás, señorita.

«Mis manos no han derramado nunca sangre humana, y mi único crimen consiste en no haber denunciado las atrocidades del padre de Magdalena.

«Si contrariando los planes de la providencia que ha dispuesto que esos crímenes permanezcan envueltos en el misterio, me atreviera á revelarlos, el horror y la ignominia del pasado caerían sobre su hija, y la justicia se apresuraría á arrebatar el cadáver de su padre á la tumba, para que el verdugo imprimiera una marca infamante en sus rectos carcomidos.

«Magdalena llorará por mucho tiempo la muerte desgraciada de su padre á quien cree inocente; los años calmarán su dolor, pero su desesperación sería eterna si llegara á saber algún día las maldades de Cardillac».

Olivier calló, y un torrente de lágrimas brotó de sus ojos.

—¡Vos que estais convencida de mi inocencia—dijo arrojándose á las plantas de la señorita de Scuderi—compadeceos de mí, y decidme qué ha sido de Magdalena!...

La señorita de Scuderi llamó á la Martiniere, y pocos instantes despues, Magdalena se precipitaba en los brazos de Olivier.

Al verse junto á su amante prorrumpió en trasportes de júbilo; Olivier la contempló extasiado, olvidó en aquel momento su suerte y sus temores, y se consideró libre y feliz.

Ambos deploraron las desgracias de que eran víctimas, y se abrazaron de nuevo llorando de alegría.

Si la señorita de Scuderi hubiera abrigado alguna duda respecto á la inocencia de Olivier, la hubiera desechado al contemplar á la joven é interesante pareja, y al verlos olvidar en la efusión de su amor, el mundo en que vivían, y los peligros que los cercaban.

—¡Solo dos corazones puros—exclamó—son capaces de experimentar semejantes sentimientos!

La claridad de la aurora penetraba á través de las ventanas.

Desgrais dió algunos golpecitos á la puerta de la habitación, y dijo que ya era tiempo de conducir á Brusson á la Conserjería, pues más tarde podrían apercibirse los transeuntes.

Los dos amantes se separaron.



Empleamos el día siguiente en sacar partes del hielo que nos incomodaba, lo que dió por resultado que al día subsiguiente, el hielo se rompió en pedazos y el buque se puso a flote.

Tenía éste un rumbo por el que entraba abundante agua, y las bombas de mano tenían que funcionar continuamente. Además, se puso en movimiento la bomba á vapor. El hielo se movía mucho y la embarcación, por efecto de las corrientes, no podía ser movida en dirección fija. Sin embargo, éstábamos libres, y muy aprisa empezamos á trabajar para seguir adelante. Naturalmente, había que pensar en forzar el hielo.

El 6 de Febrero embarcamos otra vez los botes y provisiones, y el día siguiente nos ceñimos á limpiar la caldera. El rumbo ó avería era tal, que podíamos desgastar la bodega con las bombas de mano.

(Continuará)

Por telégrafo

Sin remedio?

Béjar 18, 11 m.

A las diez y media terminó anoche reunión celebrada Ayuntamiento, alcalde, comisión gestora é individuos junta directiva «Unión Protectora Tejedores»

Vista imposibilidad llegar acuerdo partes litigantes, comisión gestora declinó honor no obstante ofrecerse incondicionalmente patronos y obreros por si creyeren alguna día útiles sus servicios.

La impresión que ha producido en todo Béjar el resultado de esta junta, ha sido de hondísima tristeza.

El Corresponsal.

De la provincia.

Ledesma 17 de Enero.

En el salón de la sociedad de recreo recientemente fundada aquí con el título de «Juventud Ledesmina», tuvo lugar anoche una entretenida sesión de fonógrafo, organizándose despues improvisado baile.

El elemento joven, en particular el bello sexo, quedó complacido de la velada; que acaso no tarde en repetirse.

El Corresponsal.

El capitán de la guardia civil de Ciudad-Rodrigo comunica á este Gobierno que ayer se celebró una manifestación pacífica de protesta por la situación en que se encuentran los obreros de Béjar.

Comunica á este Gobierno el secretario del Ayuntamiento de Aldeadávila que ha dado cuenta al alcalde de aquel Ayuntamiento de la carta premio de esta Delegación de Hacienda para que hagan el ingreso de las cantidades que adeudan por contingente provincial.

El Alcalde de Los Santos comunica á este Gobierno se sirva ordenar le remitan todos los Boletines oficiales, por hacer mucho tiempo que no los recibe.

Por el alcalde de Retortillo se cita á los mozos del actual reemplazo Gregorio Chamorro y Agustín M. Sánchez; por el de Fuenteguinaldo, á Milano Martín; por el de Oviedo á Domingo Morante y por el de Cubo de Don Sancho á León Casimiro Abellado.

Este gobierno ha recibido una solicitud de don José Manuel Luengo por la cual reclama al Ayuntamiento de Campos de Ledesma 148 pesetas que se le adeudan por el tiempo que fué secretario de aquel Ayuntamiento.

El Alcalde de La Maya comunica á este Gobierno haber declarado cesante al secretario de aquel Ayuntamiento don Manuel Rodríguez, por no tener en él la confianza necesaria.

Para maestros

Por este rectorado han sido nombrados maestros don Guillermo M. Ruano para la de Naval Moral con 665 pesetas, y don José Grillo, para la de Cáceres con 550 pesetas.

Ha sido jubilado don Miguel Santa Colomba profesor de la escuela de Zamar de San Pedro (Zamora).

Está enfermo de gravedad, víctima de una pulmonía, en Peñaranda, donde hace ocho días contrajo matrimonio, el médico de Salvadós, don Ricardo Albarrán Martín.

Deseamos un pronto y total restablecimiento.

AL VUELO

Nuestro colega El Lábaro estrecha también la mano que, al despedirse, nos ha tendido á todos el «Polit y Castro» del Noticiero.

Pero al estrecharla, muestra sus instintos felinos, y le araña, hablándole de ofensas que él, según dice, sabe perdonar muchas veces.

Mucho más noble hubiera sido callar eso, y contentarse con haber logrado que al obediente y sumiso «Polit y Castro» se le pusiera «el sello» sobre los labios.

Acaso no ha sido esta una de las muchas veces (no todas) que «El Lábaro» perdona.

Según se nos asegura, uno de los catedráticos de esta Universidad, mal contento con los juicios que los periódicos de la localidad han emitido estos días sobre los méritos de su persona y de sus trabajos científicos, se ha permitido en clase hablar mal contra los chicos de la prensa salmantina.

Por lo visto para el notable profesor no es bastante pena lo que padecen esos pobres chicos que en cumplimiento de su deber profesional tienen que oír pacientemente ciertas cosas, y quiere castigarles con su enojo. Está bien, pero esté seguro el aludido, de que más que su enojo son temibles para nosotros, sus... discursos.

LOCALES

La reunión de confianza celebrada anoche en el Casino de Salamanca fué sin duda alguna la victoria más grande alcanzada por este Círculo.

Tantas y tan bellas eran las señoritas que allí acudieron, que por temor de omitir el nombre de algunas, nos abstenemos de darlos.

En vista del buen resultado de estas reuniones, es muy fácil que en breve tiempo se verifique un baile de máscaras.

El de anoche terminó á las dos y media.

En el Círculo Mercantil é Industrial no pudo anoche verificarse el anunciado baile.

En el colegio de señoritas que dirige doña Catalina Hernandez se celebró anoche una velada artística y literaria, con motivo del reparto de premios á las alumnas á quienes se les habían otorgado en los exámenes trimestrales.

La directora pronunció un pequeño discurso sobre la educación de la mujer, haciendo al final muy atinadas consideraciones sobre las dificultades con que tienen que luchar los centros de enseñanza de carácter privado y seglar, que no suelen encontrar el apoyo á que tienen derecho de parte de las corporaciones públicas.

Despues ejecutaron al piano y cantaron muy lindos trozos musicales las señoritas Emilia Zapata, profesora de música y sus discípulas Raymunda é Isabel Martinez, Felisa Iscar, Esperanza Zapata, Elvira Garcia y Matilde Nicolau.

El acto resultó brillante y de él salió muy complacida la selecta y numerosa concurrencia.

El vecino de esta capital don Ramón de Diego ha elevado á la superioridad recurso dealzada contra este Ayuntamiento por la creación de mercados en las plazuelas de San Julian y Santa Eulalia.

El Adelanto ha oído decir que en breve visitará esta ciudad el Presidente de la unión republicana española, D. Nicolás Salmerón.

Ayer regresó á Ciudad-Rodrigo despues de pasar dos días en esta capital, nuestro querido amigo D. Fabian Rubio, presidente del Comité de mocrático de aquella ciudad.

En la inspección de vigilancia, comparecieron esta mañana varios sujetos por dar diferentes escándalos.

Anoche fueron conducidos á la prevención dos sujetos que en una de las casas non-santas de la calle del Pozo Amarillo armaron un monumental escándalo, agrediendo al sereno al querer calmar los ánimos.

Esta mañana fué detenido por los guardias municipales, un sujeto que pretendía cambiar un billete falso de cien pesetas.

Por D. Lázaro Bartolomé ha sido entregado en la inspección municipal, un pendiente de oro encontrado en la vía pública.

El próximo sábado tendrá lugar en el Salón Variedades (antes Siglo) un gran baile de máscaras; la empresa, siempre galante, obsequiará al público con valiosos regalos.

Se ha recibido en la Junta provincial, la transferencia para pagar á los jubilados, viudas y huérfanos del Magisterio de la provincia de Salamanca, el cuarto trimestre del año de 1903.

Como el pago ha quedado abierto, pueden desde luego, presentarse los interesados.

De la dehesa «El Valejo», donde han permanecido una temporada, han regresado don Juan Tolmos y su distinguida señora.

Un día de estos volverá á reunirse el Claustro de la Facultad de Filosofía y Letras, para tratar del centenario del Quijote.

Ha sido destinado á la zona de reclutamiento de Salamanca, don Diego Palacios Garcia, comandante de infantería.

El Colegio de abogados de Salamanca, según el anuario de 1904 está constituido por 163 letrados.

De estos ejercen la profesión en la capital, 52; residen en Salamanca y no ejercen, 50, y son colegiados ausentes, 61.

Es decano del Colegio, D. Torcuato Cuesta Bellido; diputados, D. Ladislao Luna y D. Eduardo No; teso-

rero, D. Francisco Girón, y secretario, D. Tomás Marcos Bozas.

Abogados de la beneficencia provincial, los señores Jiménez, Estella, Luna, Zugarrondo, Girón, y Salamanca.

Durante la pasada noche, han sido arrancados violentamente de tres fuentes públicas los correspondientes grifos.

Salvajadas de esta naturaleza no necesitan comentarios.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora Doña Juana Sanchez Almeida, esposa de nuestro particular amigo D. Felipe Rodríguez Carmona, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Academia médico-Farmacéutica Salmantina

Hoy ha sido presentado al gobernador civil el Reglamento por que se ha de regir esta Academia, cuya solemne inauguración se verificará el sábado 23 á las doce de la mañana en el Paraninfo de la Universidad, habiendo sido encargado del discurso de apertura el doctor Piulla.

Por telégrafo

Madrid 18, 3-35 t.

Contra Polavieja

El Presidente del Consejo de ministros Sr. Maura, quita importancia á las manifestaciones y protestas hechas en Málaga contra el general Polavieja, que atribuye á las exaltaciones dirigidas al pueblo malagueño por la infatigable propagandista doña Belen Sárraga, que fué al Hotel donde se hospedaba dicho general dando vivas á Rizal fusilado en Filipinas durante el mando de Polavieja.

La silba á Moret

Madrid 18, 4'15 m.

La silba propinada al Sr. Moret en Sevilla se atribuye á los liberales que acaudilla el Sr. Montero Rios.

Madrid 18.

Aplazamiento

El Consejo de ministros que estaba anunicado para hoy, no se celebrará hasta el miércoles.

Día de recepción

Madrid 18.

El domingo recibirá el presidente del Consejo de ministros, en los salones de su residencia de la calle de Alcalá á los diputados y senadores. Las recepciones sucesivas se celebrarán los sábados á las 11 de la noche.

Nuevas comisiones

Madrid 18.

Siguiendo el ejemplo de los navieros, los obreros de mar de los principales puertos envían á Madrid sus representantes con objeto de exponer sus quejas y aspiraciones á los poderes públicos.

Estas comisiones llegarán mañana.

La respuesta de Rusia

Madrid 18.

Se sabe por telegramas de San Petersburgo que Rusia contestará en breve á la última nota del Japón.

Hoy se habrá reunido el Consejo de Extremo Oriente.

Buques rusos

Madrid 18.

Han llegado á Port-Arthur los buques de guerra «Ekaterino», «Slaw» y «Kasan», pertenecientes á la escuadra voluntaria rusa.

Decoración de la Academia

DIVERSAS

El príncipe D. Luis Fernando de Baviera que es un gran aficionado á la medicina, ha operado á una enferma en el instituto Rubio extirpándole unos fibromas que pesaban cuatro kilos y medio, y habiendo tenido como ayudante al doctor Gutiérrez.

El príncipe ha dado muestras de ser muy hábil cirujano, ejecutando la operación con gran destreza y felicidad, pues la enferma ha mejorado notablemente.

En San Francisco de California se han recibido ya cinco millones de dollars en oro japonés para el pago de víveres y municiones comprados por cuenta del gobierno del Mikado,

Cortamos de un periódico de Madrid:

Al mismísimo Maura, tan aficionado á hacer frases, le dieron ayer en la nariz con el estribo del «tango del cangrejo».

Es el colmo de la gracia y de la casualidad.

El Sr. Maura formaba parte de la presidencia en el entierro de la hermana del Sr. Allendesalazar.

Felipe Pérez Capo, autor de «El mozo crón» tropezó cor. el entierro, y al ver á Maura, no pudo contenerse y exclamó, á dos pasos del presidente del Consejo:

«¡siempre pa atrás, tú lo verás!»

Como al lanzar esta exclamación se quedó Felipe Pérez mirando al señor Maura, éste dióse clara cuenta de que la broma iba con él y apretó el paso refunfuñando.

Entonces varias personas que pasaban gritaron á una como si se hubieran puesto previamente de acuerdo:

«¡siempre pa atrás, tú lo verás!»

Y todos los transeuntes soltaron la carcajada, mientras el Sr. Maura fruncía el ceño adoptando un gesto de todos los demonios.

El Colegio central de profesores y peritos mercantiles de España ha abierto un concurso para premiar memorias sobre distintos temas.

Su Majestad el Rey, el ministro de Agricultura y otras distinguidas entidades y personalidades han concedido diversos premios.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Díez y con asistencia de los concejales Sres. Zugarrondo, García Romo, Durán, M Benito, Alvarado, Veira, Iscar, Juarez, Angoso, Orea, Núñez, G. Tejado, Villar, Abarca y Mirat.

Leida y aprobada que fué el acta de la anterior se puso á la mesa el despacho de los asuntos del día.

A la solicitud de la viuda del sereno Jesús Alonso Valle, en demanda de socorro la corporación (después de una larguísima y pesada discusión) en la que hicieron uso de la palabra muchos concejales, hasta el punto de tener que llamar la presidencia varias veces la atención á uno de los concejales, acordó por votación nominal conceder á la demandante una cantidad igual al sueldo de dos meses que en vida disfrutaba su marido.

Recomendamos á nuestros lectores los chocolates de la fábrica de San Juan de Barbalos, núm. 13, cuyo anuncio va inserto en 4.ª plana.

J. León Arias

Cirujano - Dentista

Plaza Mayor - Doctor Riesco, 1

Imprenta de Almaráz, Zamora 19



LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.
Depósito en Salamanca, *Farmacia de García Ruiz.*

Plaza Mayor, 36.

(Pídanse folletos.)

BIBLIOTECA MONOGRAFICA

DE MEDICINA

Volumen I - LA ORGANOTERAPIA.—
Los suscriptores de El Diario podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con la rebaja del 25 por 100; es decir, por 75 céntimos.
Pedidos, á la Administración de El Diario.

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Órganos para Iglesias, Planos y Armoniums

Ha trasladado á esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de *Pianos, Armoniums* y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 ptas.
Calle de Zamora, 51.—SALAMANCA.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

— Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca—

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, I Y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar, en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas asignaturas y á formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR



Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza

DIRECTOR:

D Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras
) Abogado

Calle de Serranos, número 10

— Salamanca —

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado resultan ágrasos para la dignidad académica, el director y profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía posi le en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina, dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los colegios ofrecería mas peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus Reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse Reglamentos y cantos de detalles se precisen.



FÁBRICA DE CHOCOLATE

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de to las clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos de Fernando García

Poeta Iglesias, núm. 10, Salamanca

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.

MELIX CARRAJOSA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.—SALAMANGA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

EL DIARIO

PERIODICO DE LA NOCHE